



她说鲨鱼害羞又温柔；她期待孩子成为“海洋之女”……

# 追逐鲨鱼， 湖南女孩潜游六大洲



## 从写字楼到海洋， 从白领到“美人鱼”

翻看周芳的朋友圈，会感觉这简直就是一本微缩的精美旅游杂志，世界各地的美景配上周芳写的美文，让人不得不羡慕这个行走世界各地并“潜行天下”的女孩。

作为正宗的长沙妹子，周芳是典型的行动派，做事麻利。在美国读完 MBA 后，周芳一直从事企业管理工作，经常往返于中美两国，是人们眼中的金领。2012年1月，周芳看到一个潜水的潜水朋友拍摄的水下作品后，顿时对潜水产生了兴趣。“我本来就喜欢旅游，喜欢玩户外，比如登山、徒步、露营等，所以，学潜水对我来说也不是难事。”周芳说，她只花了一周的时间就取得了最初级的潜水资格证书。

当年3月份，周芳便带着家人去澳洲的大堡礁度假，当地对持有潜水证的游客开放了深海潜水项目，周芳得以第一次潜入深海。这一下去不得了，她简直发现了新大陆！“原来海底这么美，五颜六色的！我特别想留住那一刻，想把这种美景分享给陆上的朋友。这次潜水，真正激起了我对海洋的热情。”这次的海底发现让原本就喜欢旅游摄影的周芳有了向水下摄影师转变的想法。

随着潜水次数的增多，周芳也越来越热爱这项运动。“这并不是极限运动，而是休闲运动。而且，每次潜到水下，我都感觉自己是完全放松的，因为那和我们的都市环境不一样，那里没有 WIFI，没有 E-MAIL，没有电话，简直就是与世隔绝。我感觉，除了上太空，就只有海底才有这样的环境了。”潜水的乐趣越来越多，看到的海洋美景越来越多，慢慢地，周芳将这项爱好，变成了自己的事业。

## 追寻鲨鱼，潜遍六大洲

目前，周芳是国际潜水教练协会(National Diving Patrol)的潜水教练，也是中国潜水摄影专业委员会常务理事。同时，她还操持着自己的公司和创办的潜水栏目“潜行天下”。

“刚开始我是自己喜欢拍照，会把海底

文：今日女报/凤网记者 刘艳  
在陆上，她是时尚女性；

在水下，她是靓丽“美人鱼”——  
她就是潜行天下、追寻鲨鱼的湖南妹子周芳。

说起女潜水员，你的第一印象是不是很酷很危险？但周芳说，真实的女潜水员是辛苦、洒脱又独立的；说起鲨鱼，你的第一反应是不是害怕和恐惧？而周芳说，鲨鱼是一种害羞又温柔的动物。周芳走上潜水之路已经四年。这四年间，她潜遍了六大洲，并正打算进军北极。她拍摄了护士鲨、锤头鲨、白鳍鲨、公牛鲨、虎鲨、鲸鲨等十多种鲨鱼，她策划的以海洋环保为主题的纪录片《寻找鲸鲨》更获得“湖南省首届原创视听节目大赛”公益类大奖，引起了广泛关注。

拍到的图片分享给网友，有人看到了就想来当模特，慢慢地，就吸引了不少人参与。人多了我就会定期组织潜水活动。”

现在，周芳一年至少会有10次出国潜水。包括来去的行程，每次出去大约要10天左右，而10天中有7天是在海上，没有信号，也没有法和陆上的亲人朋友联络。

这样的情况，家人会不会担心呢？周芳说：“会担心，怕我有危险，毕竟有几天毫无联系。而且因为要拍鲨鱼，就得和鲨鱼近距离接触，他们就怕我被鲨鱼伤到。但慢慢地，他们也被我拍上来的图片、视频震撼和感动，而我所做的事也得到了社会的认可，家人也会为我感到骄傲。”目前，七大洲中，只有南极洲周芳没有去过。亚洲的东南亚海域、欧洲的地中海、非洲的红海、北美的墨西哥湾和加勒比海、南美的哥斯达黎加海域、澳洲的大堡礁等，都留下了周芳追寻鲨鱼的身影。而她拍到过的鲨鱼，也有几十种之多，《寻找鲸鲨》的纪录片素材，就这样诞生了。

“以前旅游是以陆地为主，顺便看看海洋。现在旅游是先确定要拍的鲨鱼和海域，再看看岸上的风景。比如去红海时，就是主要在红海上潜水和拍摄，然后顺便去感受红海岸边的埃及古文明。”周芳说，潜水和水下拍摄，已经将她的工作和生活紧密联系。

## 她眼中的鲨鱼： 害羞又温柔

在一些鲨鱼主题的影视剧中，如《大

白鲨》《深海巨鲨》《黑水狂鲨》等，观众看到的鲨鱼总是凶残又血腥。而现实和自然中的鲨鱼是什么样呢？“我拍鲨鱼有两个出发点，一是出于环保，希望大家保护海洋，爱护鲨鱼，不要吃鱼翅。二是我想为鲨鱼正名，它们真的很害羞很温柔，不会主动攻击人。在海底，鲨鱼发现我们，就会害羞地游走，不会攻击。”

周芳对鲨鱼真正了解后，不仅发现了拍摄的乐趣，而且对它有了感情。尤其是看到稀有的鲨鱼品种时，如果鲨鱼快速游走，她会不顾在水中身体不便而放肆去追，她笑说这是“机会难得啊”。她还介绍，鲨鱼伤人的概率是极小的，就算伤人，也是两种情况：一是误伤，因为鲨鱼视力不好；二是自卫，也就是说，人攻击鲨鱼时，它才会反击。“人类不是鲨鱼的食物，它们不会主动伤害我们。我们潜水员被水母等有毒的生物伤害的可能性比被鲨鱼伤害的可能性大多了。”

除了定期组织潜水拍摄，和鲨鱼近距离接触，如今的周芳还一直在致力宣传保护海洋。她不吃鱼翅，潜水之后甚至不再吃海鲜。“我现在经常和鲨鱼接触，对它们有了感情，坚决不吃鱼翅，就像有人养狗，就坚决不吃狗一样。把鲨鱼的鳍砍下来再把它放回海洋还有什么用呢？它也活不成了。”尤其是周芳在马尔代夫，听到当地土生土长的导潜员说，他小时候可以看到很多鲸鲨，可是现在，很少见到鲸鲨了，所以见到后才会觉得很珍贵。这也激发了周芳拍摄海洋公益片的想法。

此次周芳策划的《寻找鲸鲨》获得“湖南省首届原创视听节目大赛”公益类大奖。周芳说，比起获奖，她更加高兴的是有很多人观看了这个视频，了解人类和海洋的关系。

## 即将挑战北极冰潜， 寻找大白鲸

说起在潜水这条路上将要走多远，周芳说，她会一直潜到老。“我在日本认识一位78岁的老太太，潜了三十多年了，我很佩服她，所以，我也相信我的潜水之路还很长。”周芳说，她并不是刻意追求一个潜水的时长，而是她还有很多目标没有完成。虽然目前她已拍摄了几十种鲨鱼，但周芳并不满足于此。

现在，周芳正在为2017年2月24日启程的北极圈冰潜作准备。“是为了寻找和拍摄在极寒海底生存的大白鲸。”周芳说，潜水是休闲运动，但冰潜是极限运动，一般的潜水装备不能进行冰潜，因为一下到海里就会被冻住，呼吸都成问

题。而且冰潜是在结冰的海面凿一个洞，下到海底后，要上来，如何找准那个洞也是门学问，找不准就很难回来了……

“所以现在除了找冰潜教练锻炼我的体能，还要接受专业的培训，比如拉绳索，连续拉几下代表什么意思，这些都要学会。”对于这些，周芳也有担忧，但更多的是自信。打算冰潜，她本就是要挑战自我，实现自己的愿望。

## 未来：拍摄海洋纪实片， 把孩子培养成“海洋之女”

周芳不仅自己身体力行地拍摄鲨鱼，宣传环保，还策划了“潜女郎”选秀活动。周芳说：“‘潜女郎’与其他选秀活动不同的地方就是：起于选美，不止于选美。参与这个活动的‘潜女郎’，不是宣传自己有多美，而是推广与宣传海洋环保。人们一开始是因为看美女而投票，但看了详细的介绍后，他们就会关注‘潜女郎’所宣传的海洋之美。”“潜女郎”第四季也正在筹划中。

但周芳的海洋环保，并不只有“潜女郎”，她还希望将来有一天，国内能够像英国BBC电视台那样，拍摄一部大型的海洋纪实片。“我在海底看到的，我可以拍成图片，做成视频，等到将来有机会，我希望我能做一部真正的中国人制作的大型海洋纪录片，让人们更加关注海底世界，关注可爱的鲨鱼。”

如今，周芳还在慢慢地培养自己的女儿。“我女儿目前8岁，但已经跟着我去过了30个国家。之前因为她太小了，不能潜水，所以我潜水时，就把她留在岸边，和当地的村民玩。8岁后，我让她在菲律宾考了‘泡泡小勇士’（针对儿童开设的国际潜水课程），可以在平静水域潜水。等到她12岁后，才能考像我这样的潜水证。”周芳还去过女儿学校做关于海底世界的演讲，女儿很为这样的母亲自豪。同样，周芳也很为女儿骄傲，“她5岁时就跟着我到不丹无人区徒步一周，应该是第一个到不丹徒步的中国女孩”。有其母必有其女，周芳相信，只要女儿喜欢，她也一定能把女儿培养成新一代的“海洋之女”。



扫一扫二维码，  
观看《寻找鲸鲨》